

Anuncios, reclamos y comun.
cambios, según tarifa.
Esquemas de funeral a precios
equitativos. - Talleres: Plaza de
Aguiar número 2, Soria.

La correspondencia al Director.
No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

Table with subscription rates: Año 5.00, Semestre 2.75, Extranjero un año 10.00, Número suelto 00.05, idem, atrasado 00.10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. - SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 18 DE MARZO DE 1917

Casa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño. Uniformes.

Collado, 42.-Teléfono, 75 SORIA

EL FERROCARRIL SORIA-CASTEJÓN

La confrontación del proyecto.

En la última sesión de la Económica Numantina de Amigos del País, se trató de la conveniencia de proceder cuanto antes a la confrontación del proyecto de prolongación del ferrocarril desde Soria hasta Castejón, y se acordó requerir al señor ministro de Fomento para que fijase un plazo a la compañía del T.-S. a fin de que verificase la mentada comprobación. Si esta no se hacía en el plazo que pudiera fijarse, la Económica acordó también ponerse al habla con la Diputación provincial, el Ayuntamiento y otras Corporaciones sorianas, para establecer comunicación con la Diputación foral de Navarra y ver el medio de realizar cuanto antes la comprobación del ya citado proyecto de ferrocarril.

No sabemos lo que la Económica habrá hecho en relación con los acuerdos adoptados. Seguramente los habrá cumplimentado.

Convendría, a nuestro juicio que las entidades que tienen a su cargo gestiones de intereses públicos, dieran de cuando en cuando notas oficiosas a la Prensa relatando su actuación.

Los periodistas no podemos estar en todo ni seguir atentamente todos los asuntos. Además, no tenemos porque intervenir en el régimen interno y ordinario de las entidades. Pero repetimos, que estas harían bien en adoptar un régimen de publicidad para todas aquellas determinaciones que pueden afectar a los intereses generales.

Es cierto que los acuerdos de aquella junta fueron tomados en la creencia de que iba a ser aprobado en seguida en el Congreso el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios; pero la ley dicha quedó intramuros del Parlamento hasta mejor ocasión.

Se convino, no obstante, por los reunidos en la Económica en la necesidad de confrontar cuanto antes el proyecto.

El digno director de la explotación del ferrocarril Torralba-Soria, nuestro querido amigo D. Joaquín Iglesias, expuso claramente su criterio en aquella asamblea y dijo que la compañía de su representación—más interesada que nadie en que el ferrocarril sea prolongado—pagaría los gastos necesarios de

aquella inmediatamente que se tuviera la seguridad de que había empresa constructora.

Se discutió también acerca del inconveniente de establecer variantes en el repetido proyecto, pero como aquí lo interesante es que subsista la acción cerca de los proyectos ferroviarios que nos interesan, para que estén con todas las condiciones precisas en el día que haya de emprezarse su construcción, bueno sería que supiéramos todos que es lo que ha hecho la Económica Numantina con respecto a los acuerdos por ella tomados.

PASTORAL notabilísima.

(Continuación).

Todavía sale a su encuentro la doctrina de Platón, y le seduce un instante con el brillo y el análisis de las ideas. Pero él deseoso de subir hasta el conocimiento de Dios, siéntase pensativo en una roca, desde donde sólo contempla la llanura del mar constantemente agitada como los senos de su espíritu, y allí escucha la voz de aquel anciano venerable que le habla de los Profetas, oráculos de la verdad, y de Jesucristo, Palabra de Verdad eterna, enviada a la tierra para enseñar a los hombres. Justino conoce entonces "la filosofía más pura y más útil" y se da a sí mismo el nombre de "filósofo cristiano." (1).

Esa peregrinación por las escuelas filosóficas, la misma que hizo el espíritu griego en los cuatro siglos anteriores a Jesucristo, es la historia de la humanidad entera, desde las edades primitivas en que trazaba el hombre rústicos esbozos en las cuevas de los montes hasta la época moderna que ha denominado con orgullo la era del progreso y de la ciencia. San Justino es a la vez un personaje histórico y un símbolo maravilloso.

Dos son los medios que Dios nos ha otorgado para llegar a la posesión de la verdad: la razón y la fe. La primera es esta luz natural que él puso en nuestra mente, para que conociéramos de un modo inmaterial las cosas que nos rodean y sus relaciones, propiedades y esencias, para que ilumináramos los senos de nuestra alma y descubriéramos el admirable concepto de sus facultades y espiritual naturaleza, y para que, elevándonos de la imagen al modelo y del efecto a la causa, llegáramos a alcanzar, aun sin el auxilio de la fe, la existencia de Dios mismo y sus soberanos y excelsos atributos el "inmortal seguro" donde vive y el fin último, inmutable y eterno, hacia donde ca-

(1) V. Los primeros capítulos del Diálogo con Trifón.

minamos. La fe, que es virtud divina, toma de la mano a la razón en el límite de los conocimientos humanos, y la lleva de maravilla en maravilla y de asombro en asombro, por la región de lo sobrenatural, repitiendo en su oído la palabra de Dios, y encendiéndola en nuevos y eternos resplandores. Y así "aunque la fe sobrepaja a la razón, nunca pueden andar desavenidas la razón y la fe", porque es el mismo Dios quien nos ha dado "este noble orden de conocimientos", como ha dicho el Concilio Vaticano (1).

En el siglo pasado, surgió una escuela que se asomó a todas las ciencias y a todas las artes, para crear conflictos entre la ciencia y la religión. Pasaron los años, y, cuando agonizaba aquella centuria, hubo necesidad de proclamar la victoria de la fe y la bancarrota de la ciencia. Poco antes, había aparecido el racionalismo como es natural consecuencia del principio del libre examen, y en frente de él se había levantado como reacción vigorosa del tradicionalismo filosófico. Para uno, era la razón humana reina absoluta del mundo cognoscible; para otro, facultad del todo obscurecida por la culpa, enemiga de la

(1) Concilio Vaticano, Const. Dei Filius, cap. IV.

verdad y enamorada del error. La Iglesia condenó el racionalismo, que negaba la fe, y el tradicionalismo, que empequeñecía y casi aniquilaba la razón. Y, ¡cosa rara!, medio siglo después, el racionalismo se vestía de agnosticismo, y no negaba la fe, pero decía que la ignoraba, y la impedía a la razón humana volar más allá del orden natural, como el tradicionalismo había intentado detener sus pasos en las investigaciones de las criaturas. El que antes había exagerado sus fueros, desconocía después sus aspiraciones más nobles. Y así, disfrazado de ignorancia y asido al brazo de la soberbia más hipócrita que ha visto el mundo, se atrevió a entrar por las puertas del santuario, para reclutar adeptos entre los ministros sagrados, ofreciéndoles el tesoro de una ciencia arcana, befriendo y escarneciendo con solapadas frases la jerarquía y el culto, y presentando a sus ojos la visión quimérica de un catolicismo nuevo, sin dogmas y sin preceptos. Pío X, de veneranda memoria, descubrió las insidias del modernismo, y lanzó sobre él con apostólica fortaleza el inapelable anatema. Y de nuevo triunfaron en la palabra del Vicario de Jesucristo los derechos de la naturaleza y de la gracia.

(Se continuará).

Cuando los canallas y los malvados, acorralados ante las verdades y la razón que les hace retirarse a sus escondrijos de ofidios lanzan desde ellos, con perfidia y con irresponsabilidad, una parte del cieno que envuelve su conciencia, los hombres de corazón y de patrimonio moral, tenemos que dolernos de la cobardía de tales seres para repudiarlos con toda la energía de nuestra alma.

De los infames nada hay inquietador mas que sus propias infamias.

Yo tengo que hacer un ruego veheméntísimo a mis enemigos contumaces. No puedo convivir en su miseria espiritual. Sería entregarme a un rebajamiento equivalente al oprobio de mí mismo.

Ese ruego no consiste más que en invitarles a que me combatan de frente y con coraje, no a traición y de modo que queden previamente cerrados todos los medios de responsabilidad.

Yo que soy un trabajador sin otro caudal que mi buen nombre, invulnerable para los reptiles de espíritu, invito a éstos a salir a la luz, y pongo a su disposición la conducta de toda una vida, que pese a sus inmundicias, es de abnegaciones, de generosidad y de honor.

Y todos mis actos, absolutamente todos de mi vida pública, están dispuestos a recibir las dentelladas de los ruines. Para no sufrir daño en los incisivos deben revestirlos de acero. Yo, en cambio, iré al combate sin coraza, seguro de vencer.

¡Animo y a ellos, perfectos canallas! De la plaza pública no sale nunca la vindieta para quien no la necesita, pero segana, en cambio, el cadalso moral para los que dañan con alevosía y con dolo.

José María Palacio.

Don Juan Aragón lea muestras de afecto y consideración de sus muchos amigos.

Durante las pasadas elecciones de diputados provinciales hemos tenido el gusto de saludar a nuestro entrañable amigo el propietario de EL PORVENIR CASTELLANO Don Juan Aragón y Martínez.

El Sr. Aragón vino a Soria para cooperar con sus fuerzas al triunfo de la candidatura conservadora, y a este efecto, salió visperas de las elecciones para su villa natal, Vinuesa, y otros pueblos de la zona de Pinares donde recibió inequívoca

muestras de afecto y consideración de sus muchos amigos. El joven y distinguido abogado regresó el domingo por la noche a Soria y con los candidatos y otros amigos esperó a los últimos datos de la contienda hasta muy avanzada la madrugada.

Al día siguiente, y acompañado de su íntimo D. Francisco Romero, de Madrid, regresó a la Corte, luego de haberse despedido de los diputados provinciales electos, de otras personalidades y de sus amigos en esta que le renovaron las pruebas de su estimación y de su afecto.

NUUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

Durante estos últimos días, la opinión pública sensata, solo se preocupa de la descabellada é inoportuna nota alemana a las naciones neutrales. La Prensa toda publica largos é interesantes comentarios de sus corresponsales en los países beligerantes como de los neutrales, particularmente de Norte América, España y Holanda, a los que más directamente les perjudica en sus intereses nacionales.

La guerra de recursos, montonera de mar como si dijéramos, no reparará en lo sucesivo, sin duda, en afectar los derechos de los países sudamericanos, ajenos por completo al pleito de la vieja Europa, entorpeciendo su vida comercial y haciendo que su tráfico marítimo se resentiera por falta de servicios más ó menos uniformes.

La impresión que la noticia ha causado en el mundo de los neutrales, especialmente en esta parte del continente ha sido desastrosa. Témense desde luego las complicaciones futuras que habrá de acarrear el desastroso proyecto del gobierno imperial teutón, llevando a la práctica, y ya se abordan con recelos y desconfianzas, los negocios de índole marítimo-comercial.

El gobierno argentino se ha reunido en acuerdo de gabinete, habiendo tratado este escabroso asunto, de la situación que se crea a la Argentina en la actual emergencia.

El acuerdo de ministros, que se celebró bajo la presidencia del Presidente de la República, duró más de tres horas con el propósito de tomar en cuenta la cuestión planteada a raíz de la campaña de submarinos, resuelta por el gobierno alemán. La ansiedad por conocer definitivamente la actitud que asumirán los Estados Unidos es inmensa, porque de ella que debe ser enérgica, depende la de los demás estados neutrales.

Desde luego, se descarta la posibilidad de un éxito completo en las operaciones de los submarinos, ya que se sabe y se sabe con absoluta seguridad—que las flotas aliadas esterilizarán los esfuerzos de aquellos, pero se teme de todas maneras, el atentado aislado, el golpe de mano audaz, factible siempre, por más perfecto que sea el servicio de vigilancia que se establezca.

Las compañías de navegación aseguran que sus barcos seguirán prestando los servicios acostumbrados evitando anunciar los días de salidas y la situación de las naves para evitar sorpresas.

Los bancos esperan conocer los últimos acontecimientos para poder entonces formularse un criterio claro sobre la situación pues entre la ruptura de las relaciones diplomáticas y el estado de guerra hay una enorme diferencia.

Reconocen que las noticias de la Bolsa de Nueva York, anuncian claramente que allí se tiene el convencimiento de que la guerra es inevitable.

En cuanto a la magnitud de los desastres que puede ocasionar la nueva campaña submarina, los bancos no han dado opinión alguna, diciendo que sobre ese punto no pueden ni deben hacerse deducciones, dado que dentro de muy pocos días, horas quizás, se sabrá si los imperios centrales pueden ó no romper el bloque.

En el último caso lo que se puede asegurar es que Alemania se ha decidido a quitarse la careta y a decirle al mundo que la Justicia, la Legalidad y el Derecho nunca le merecieron mayor culto.

Al poner la presente correspondencia en el correo, ya están rotas las relaciones diplomáticas entre la gran República del Norte y Alemania. La prensa del Brasil, de Chile, de Montevideo y de esta, publica largos y enérgicos artículos elogiando la actitud del Presidente Norte-Americano, y excitán a sus gobiernos a que tomen medidas enérgicas, a fin de contrarrestar la actitud del gobierno alemán.

Estamos en un momento de expectativa universal.

Juan Durán Nieto.

# CLINICA DENTAL

establecida en Soria en el domicilio de

**MATIAS CUEVAS**, Canalejas, 24, Soria, á cargo de **D. JOSÉ MACÍAS AGUILAR**

ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor D. Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.

## Crónica barcelonesa.

Noticias particulares llegadas de la Argentina afirman que la Guerrero y Diaz de Mendoza han hecho, á pesar de la crisis, la mejor de las trece temporadas que llevan en veinticinco años de ir por allá. Han ingresado en taquilla en mes y medio la friolera de 125 000 duros plata española. Dicen además que Marquina ya tiene traducido al castellano el "Jesús que torna" de Guimerá y á pesar de que la Guerrero se la pidió para estrenarla, Guimerá tuvo gran empeño en que la primera representación fuese en catalán. Dicha obra llena todas las noches el teatro de Novedades.

Enrique Borrás, accediendo á numerosos ruegos de distinguidas familias amantes del teatro catalán, á las que no es dado asistir por las noches ha dispuesto que en las tardes de los días laborables tengan lugar representaciones de las obras más celebradas del repertorio regional en el citado teatro de Novedades.

Después de laboriosas negociaciones se firmó ya el contrato de arrendamiento por 5 años del antiguo "Teatro Catalán Rómulo" que lo ha adquirido el naviero D. Evaristo Fábregas. Según nuestros informes, lo pagado por este arrendamiento es 50 000 ptas. anuales. Para la próxima temporada de primavera se propone organizar una buena compañía, que ponga en escena las obras más celebradas en el teatro catalán, y cuenta ya con muchas ofertas de obras de los mejores autores.

La Junta de Museos se ha dirigido al Ayuntamiento interesándole que, en atención á que está organizando la futura Exposición de Artistas franceses en el Palacio de Bellas Artes, no conceda más el uso de dicho palacio hasta después de celebrada dicha Exposición, para evitar el entorpecimiento de los trabajos de ornamentación y arreglo del mismo que se están efectuando.

Para fomentar la Aviación, el Ayuntamiento ha publicado unas tasas para la provisión de las cuatro matrículas gratuitas que ofrece á los que quieran seguir los estudios que se dan en la "Escuela de Aviación Catalana". Se adjudicarán mediante concurso. Los ejercicios prácticos y teóricos se efectuarán en el aeródromo que la escuela posee en el Prat de Llobregat. El curso empezará el primero de Mayo próximo.

El Gobernador civil, con muy buen acuerdo, ha ordenado que se practique una inspección en una fábrica de explosivos, propiedad de un extranjero, que funciona en Badalona, por haberse denunciado la falta de las debidas precauciones en el trabajo de dicha fábrica.

Corresponsal.

### NUESTROS CORRESPONSALES

## CABRERIZA

El día 11 del actual se celebró en este pueblo la fiesta del árbol, por primera vez. Hubo grandísimo entusiasmo. No bien había alumorado el Sol las crestas del monte cuando los niños paraban por las calles con su lacito encarnado en el brazo derecho. A las diez de la mañana se celebró el Santo Sacrificio de la misa, donde el virtuoso párroco D. Segundo López Juberás, hizo referencias sublimes de los muchos beneficios que el árbol nos

reporta. Seguidamente se procedió á la bendición de los arbolitos que habían de ser plantados, los cuales fueron colocados en las márgenes del río Talegones. Acto continuo y una vez hecha la plantación regresamos al local escuela donde el Sr. Maestro de instrucción primaria pronunció un elocuente discurso con respecto á los grandísimos é importantes beneficios que nos reportan los árboles. (Ovación extruñandosa de todos los concurrentes.)

También estuvieron acertadísimos en sus bonitos discursos varios niños, entre otros, figuran como sobresalientes los de Manuel Julián, Aniceto Izquierdo, Gregorio Medina, Emeterio Calvo y Tiburcio Yubero y por último, Jacinto Cayuela que desempeñó su cometido muy bien, terminó su brillante discurso con un ¡¡¡Viva la función del árbol!!!

Todos los niños, en obsequio de sus buenos comportamientos recibieron cajas de naranjas que el Ayuntamiento de esta localidad tenía prevenidas al efecto.

Después de rezar el Santo Rosario tuvo lugar en la Casa Consistorial un abundante refresco del que gozaron todos los vecinos del pueblo, incluso mujeres y niños, donde también hubo brindis al señor maestro D. Estanislao Gil Guerrero por su acertada misión en la enseñanza.

¡¡¡Dios quiera que el citado señor maestro le veamos entre nosotros muchos años!!!—Un amante de la Instrucción.

Cabreriza 12 de Marzo 1917.

## PARQUES Y SITIOS NACIONALES

Recientemente ha sido sancionada la ley de Parques y Sitios nacionales propuesta á las Cortes por el Sr. Marques de Villaviciosa de Asturias.

Todos los españoles estamos obligados á que esa ley surta los efectos que deba surtir, acrecentando el respeto á los lugares históricos; pintorescos ó de extraordinaria belleza natural en nuestra Patria.

El Ministro de Fomento Sr. Gaspar ha puesto la firma de D. Alfonso un importante Real decreto que lleva el siguiente preámbulo.

«SEÑOR: La ley de Parques Nacionales que acaba de sancionar Vuestro Majesty, obliga á este Ministerio á adoptar las medidas convenientes para que su cumplimiento responda á los fines de cultura y enaltecimiento del suelo patrio que la han inspirado.

Ciertamente que esta ley puede tener adecuada aplicación en España, donde existen, aunque sean pocos conocidos, aquellos sitios ó parajes excepcionalmente pintorescos, forestales ó agrestes, con riqueza de fauna y flora, particularidades geológicas ó hidrológicas que requiere la ley para poder convertirlos en Parques Nacionales, así como innumerable de otros notables y aun sobresalientes que, sin poder convertirse en Parques, constituyen verdaderos sitios nacionales que merecen especial protección. La protección es la conservación de la Naturaleza virgen en toda su gala y esplendor, que en España se muestra exuberante en ciertos sitios y en todos los ordenes de la misma, como lo prueban en el orden de lo abrupto y de las bellezas panorámicas y forestales armonizadas con los recuerdos históricos y religiosos: Covadonga y su montaña, los Picos de Europa; en el orden de lo agreste, solitario y selvático: el valle de Ordesa, en el Pirineo; en el orden geológico: la Ciudad Encantada, de Cuenca; en el botánico: el Pinsapar, de Ronda; en el zoológico: La Sierra de Gredos, con su célebre *capra hispánica*; en el atractivo que á los paisajes dan las cascadas: los vergeles de Morasterio de Piedra, y en la grandiosidad de las selvas, cuantos rincones de nuestras ásperas sierras han respetado el hacha desde el Pirineo á Mulhacén.

No cabe, por otra parte, desconocer que se ha despertado últimamente en España un movimiento de inclinación al campo, altamente beneficioso para las mejoras de las costumbres y la práctica del estudio. De continuo, Sociedades de turismo, y grupos de excursionistas acometen la empresa, no siempre exenta de peligros, de escalar las cumbres de nuestras escabrosas cordilleras, esparciendo el ánimo en los más dilatados horizontes para olvidar el reducido ambiente de las habituales preocupaciones, y meritisísimos Profesores apartan del aula á sus alumnos para enseñarles á leer en el abierto libro de la Naturaleza.

Deber es del Gobierno fomentar estas inclinaciones, y la misma ley ofrece estímulo poderoso para conseguirlo, y si se acierta en la elección de los sitios, de modo que el dictado de Parques nacionales que se les aplique no quede encerrado en el estrecho marco de una declaración oficial, sino que responda á la realidad una naturaleza abrupta y pintoresca y á las condiciones excepcionales que requiere la ley para formarlos.

Y no basta preocuparse en la elección del sitio para asegurar el éxito de un Parque Nacional, sino que es preciso procurar el apoyo de la región en que haya de establecerse, á fin de que ésta se convierta en su mejor propagandista y guardadora, siendo la primera en rendir el justo tributo de admiración al Santuario de bellezas naturales que posee.

La corriente mundial de cultura, el progreso, tiende á buscar en el templo de la Naturaleza la verdadera fuente de la vida, y cuando las vertientes de una montaña excelsa, como un verdadero Parque natural, pertenecen á pueblos diferentes, brota en ellos la idea, el ansia de velar por la integridad del todo, formando un Parque Internacional en que cada pueblo vele con el mayor esmero por la conservación de la Naturaleza virgen en su propia vertiente, para encanto propio y, sobre todo, de los de vertiente opuesta.

Los montes conservan el aspecto peculiar de la Patria en su primitivo estado natural, y constituyen el más genuino recuerdo de orígenes de un pueblo y el vivo testigo de sus tradiciones, siendo lógico que á los haya acudido para fundamentar la constitución de Parque Nacional, y que á la Administración de Montes deba conferirse este servicio, por el contrario, el concurso de los elementos más interesados en el acertado cumplimiento de la nueva ley, para bien de la cultura general y merecido renombre de los sitios más privilegiados de nuestros territorios.

Fuera torpe empeño pretender señalar reglas fijas y precisas para todos los Parques Nacionales, porcuando diversas las causas principales que han de aconsejar su constitución y muy vario el ambiente en que habrá de desenvolverse, distintos han de ser también los procedimientos seguidos para garantizar su eficacia, y de ahí que, sabia y previsora la ley, se limite á disponer que el Ministro de Fomento reglamentará los que vaya creando.

No somete por esta razón el Ministro que suscribe á la aprobación de V. M. un reglamento de Parques Nacionales, sino algunas disposiciones de carácter general, para promover y asegurar el cumplimiento de la ley que manda establecerlos y el espíritu de la misma, que no es otro que el de la protección eficaz y enaltecimiento debido de la Naturaleza patria.

Mal se protegería ésta si el dictado de Parques Nacionales que reserva la ley para lo excepcional de ciertas condiciones naturales empujésemos ó vulgarizásemos, haciéndolo extensivo á todos aquellos sitios ó parajes notables y aun sobresalientes que poseemos en España. Los que fueren notables, deberán ser catalogados para ser protegidos, y los que más de notables resultaran sobresalientes por sí mismos ó por los acontecimientos históricos, legendarios ó religiosos que los realcen, deberán, además,

## "LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

**SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE**

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

llevar la denominación oficial de Sitios Nacionales.

Igualmente deben catalogarse todas las demás particularidades aisladas notables de la Naturaleza patria, como grutas, cascadas, desfiladeros, etc., etc., y los árboles que por su legendaria edad, como el dragón de Iord; por sus tradiciones regionales, como el pino de las tres ramas, junto al Santuario Queral; ó por su símbolo histórico, como el árbol de Gueroña, gozan ya del respeto popular.

En la parte dispositiva de ese Real-Decreto se dice entre otras cosas lo que sigue:

Se invita á las Sociedades de Amigos del árbol, Turismo, Esursionistas y similares, y á cuantos particulares se interesen por el enaltecimiento del suelo patrio, á que contribuyan á la formación de las relaciones de los sitios más notables, particularidades ó curiosidades naturales extraordinarias y árboles también más notables por sus dimensiones, edad, rareza ó tradiciones, recomendadas dichas relaciones á los Ingenieros jefes de los Distritos forestales, facilitando por escrito á los mismos los datos y propuestas que estimen pertinentes.

Como nuestra provincia contiene un tesoro de tradiciones y de particularidades naturales notables, así como de belleza extraordinaria, es seguro que serán muchos los sorianos que en el plazo de un mes enviarán al Sr. Ingeniero jefe de Montes, detalles interesantes de cuanto se requiere en la ley de Parques y Sitios Nacionales.

### CHOCOLATES

## SAN SATURIO

EL MEJOR DE TODOS

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

### LA VIDA POR LA LUCHA

### O LA LUCHA POR LA VIDA?

Todos decimos; hay que luchar por la existencia. Y surge en mí este pensamiento que expongo á la consideración de todos los lectores para que sea juzgado, sobre todo por cuantos sientan entusiasmo por la prosperidad y engrandecimiento de la provincia y sus pueblos; por que los que no piensen así, (á mi juicio) posponen el bien general por atender á sus fines particulares.

Escasa es mi inteligencia y tal vez esté equivocado en mi modo de apreciar las cosas, pero moriré pensando de la misma manera.

¿Cómo podríamos ser fuertes? luchando por la vida.

¿Cómo podremos defenderla? siendo unidos; y para ser unidos ¿qué se necesita? que desaparezcan las luchas que entablamos unos contra otros, perdiendo con ello el tiempo lastimosamente y abandonando nuestros propios intereses y los intereses generales de la provincia.

¿Qué conseguimos mientras continuamos por este camino?

Empobrecernos, no desarrollar nada práctico para engrandecimiento de la capital y sus pueblos, y por lo tanto (y repito á mi juicio)

damos la vida por la lucha, en vez de luchar por la existencia.

¿Que en estas luchas hay quien sale ganancioso? No lo dudo, pero no me negaréis que son los menos y por lo tanto la inmensa mayoría salimos perjudicados porque perdemos en el tiempo que dedicamos en estudiar el modo de engrandecer nuestra patria chica.

Estas luchas existen de manera evidente hasta en las más humildes aldeas. ¿Y qué remedio hay? Un no basta, sino que en este caso de luchar por el bien de los hermanos contra hermanos y hermanos contra hermanos, no basta el doctor que a que se le den sus intereses se va á buscar fuerzas para lo poder nunca defender los intereses generales.

Pues bien, si esta es la verdad ¿por qué no los no hamos de unirnos y en vez de los marnos liberales, conservadores, etc. etc. no los llamamos soñados y nada más?

De esta manera resultaría que con el Excmo. Ayuntamiento de la capital de nuestra provincia á la cabeza, unidos á él los de los pueblos, conseguiríamos que nuestra justas reclamaciones fueran atendidas en todas partes; estudiaría las necesidades de cada pueblo para que les fuera más fácil la vida y pudieran atenderse unos con el aumento en sus ganaderías por serles indispensable para que con otros pequeños productos que necesitan puedan cubrir las atenciones del Estado y las suyas propias que no son menos sagradas; otros dándoles facilidades para roturar por serles también necesario y así sucesivamente todo, por que entonces, cada pueblo estudiaría sus necesidades y sería seguramente atendido por que no sólo contaría con sus pequeñas fuerzas si no con las de la provincia entera.

Unidos todos, no lo dudéis, nos defenderíamos de tal forma que nadie nos arrebataría nada de lo que justamente nos pertenece, como pudiera suceder si se llevan á cabo las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, que siendo las aguas nuestras, las deja para escapar á que dé su producto á otras regiones, por no cuidarnos los mismos interesados de estudiar con seriedad el asunto.

El pueblo ó pueblo que por el embalsamiento de aguas se beneficiara, no lo haría sino para que hasta conseguirlo como sólo se harían los para que el pueblo que quedara sin agua y los medios de ganar la vida por el género de facilidades; y no se de extenderme sobre este punto en razonamientos, toda vez que los periódicos de la capital se han ocupado de ello y contestado muy y atinadamente nuestro digno representante en Cortes Excmo. Sr. Vizconde de Eza.

Tal vez la misma unión fuera un factor muy importante, para conseguir la prolongación de nuestro Ferrocarril y la construcción del Ferrocarril secundario, y hasta me permito creer, que se podría acometer el establecimiento de Tranvías eléctricos por nuestras carreteras para el servicio público, se aceleraría más la instalación de las líneas telefónicas, que permitirían

estar en constante comunicación á los pueblos con la capital y que tantos beneficios puede reportar.

En fin, temo molestos demasiado, y por eso dejo de tratar de algunas otras cosas que se podrían conseguir con la unión de todos.

Solo os diré, para terminar, que os fijéis en que continuando las luchas entre hijos y padres, hermanos contra hermanos, amigos contra amigos y vecinos contra vecinos, vamos entregando nuestra vida por la lucha y reducimos nuestras fuerzas que tan necesarias son en las actuales circunstancias para luchar por la vida.

Aureliano Pérez  
Molinos de Duero, 17 Marzo 1917.

**Noche en el hotel Comercio**

**UNA CENA INTIMA**

Como demostración de gratitud á los amigos de esta capital, que más activa y directamente les ayudaron en sus trabajos electorales, los diputados electos por este distrito Sres. Morales Orantes, Morales García y Tovar les obsequiaron anoche con una cena, muy bien servida por el Hotel Comercio.

Dejaron de concurrir, por causas de enfermedad, bastantes amigos.

El acto que fué presidido por el ilustre diputado á Cortes Sr. Vizconde de Eza, tuvo carácter íntimo y fué muy fraternal. Asistieron algunos comensales que no militan en la política conservadora, pero que rinden á las personas que la representan verdadero afecto.

Se sentaron á la mesa los señores Guzmán (D.), del Río (hijo), Medina, Castro, Terrel (E.), Guerrero (L.), Palacio, D. Pablo García, D. Pablo Romero, D. Patricio Martínez, D. Santos del Amo, D. Antonio Marco, García, Tovar (hijo), D. Pedro Gil, Sr. Alcalde de Madinaceli, Macarrón, Carrillo (T.) don Guillermo Benito, D. Nicanor Manrique, D. Simeón Alvarez, D. Emilio Chicote, D. José Jiménez, don Juan Diez Blocona, don Blas San José, D. Sotero Sanz, D. Julián Lumbreras, D. Sinfiriano Marco, D. Isidoro Herrero, D. José María Fresneda Moreno, D. Julián del Amo, D. Juan Brieua, D. Indalecio del Río, D. Cipriano Jimeno, don Ricardo Tovar, D. José Roperoy y D. Silvino Paniagua.

La presidencia, como hemos dicho, ocupóla el Sr. Vizconde de Eza y á su derecha tomaron asiento don Ramón de la Orden, D. Eusebio Cacho, D. Joaquín Vicén, D. José M. Fresneda y D. Alfonso de Velasco, y á la izquierda D. Sixto Morales, D. Telesforo Tovar y D. Venancio Morales.

En el momento de ser servido el café inició los brindis

**D. Ramón de la Orden.**

Al levantarme á brindar, he de hacerlo por el partido conservador del distrito de la capital, que al terminar la lucha electoral pasada, ha demostrado la unión y entusiasmo por sus ideales.

Los adversarios habian puesto decidido empeño en derrotar á alguno de nuestros amigos, sembrar la desunión dentro de nosotros, y de rehazo, hacer ver á un digno representante en Cortes que aquí sus amigos habian quedado maltrechos para luchas sucesivas.

Para ello, saltando por órdenes superiores y después de no encontrar candidatos, prestaron su apoyo á un reformista, á un republicano y á un maurista, pero todo fué en vano. La lucha ha sido buena y nuestra unión y disciplina han venido á demostrar que en nuestra capital la candidatura del Gobierno quedó en cuarto lugar y en el distrito, si bien salió uno, quedaron derrotados dos á quienes apoyaba, quedando nuestra candidatura triunfante y sin que después de la lucha no nos hayan quedado más que satisfacciones muy íntimas, que no es poco.

He de exponer aquí la gratitud inmen-

sa que siento en este momento hacia nuestros nuevos diputados provinciales amigos, por la corrección que han tenido en la lucha, y al felicitarles en nombre de todos, cúmpleme decirles, que ellos se han ganado noblemente sus puestos, pues el partido no ha hecho más que secundar sus órdenes. También he de exponer en nombre de éstos y de todos nuestro agradecimiento á nuestro digno representante el Excmo. Sr. Vizconde de Eza, por que aunque ausente, ha estado con nosotros diariamente y en sus cartas nos alentaba y exponía cuanto era preciso para triunfar.

La conducta seguida en esta lucha por el partido conservador ha venido á demostrar á nuestro querido representante en Cortes (y que en la actualidad nos preside), que si nos hallamos orgullosos de su representación por sus trabajos palamantarios, económicos, y agrarios, también puede contar con amigos que incondicionalmente encuentran á sus órdenes y justo es, que cuando estamos próximos á ver lo en altos puestos, pueda tener la satisfacción de ver amigos suyos ocupando la mayoría de las corporaciones Provincial y Municipal para poder hacer labor fructífera para esta querida Patria chica á la que tanto amamos.

Quiera Dios que así sea y que la nueva etapa del partido conservador sea el resurgir de esta provincia, llevando á feliz término la construcción de los ferrocarriles secundarios, sacándonos del aislamiento en que vivimos.

Mi gratitud unánime á todos vosotros y antes de terminar he de exponeros que si somos un partido organizado y serio debemos acudir y acudirémos á las nuevas luchas provinciales para oxigenar algunos distritos.

Saludo en nombre de todos á los diputados conservadores del Burgo y Medina lamentando el perenne del amigo Ramiro y me permito proponer se dirija atento telegrama á nuestro ilustre jefe Sr. Dato (Muchos aplausos).

**Don Sixto Morales.**

Pronunció breves y sinceras palabras de gratitud á todos y dijo que su acción y su voluntad estaban en absoluto á contribución de la defensa de los intereses generales de la provincia. (Muchos aplausos).

**Don Telesforo Tovar.**

Manifestó también su honda gratitud á todos los reunidos y expuso sus deseos de laborar por la prosperidad de esta tierra. (Ovación)

**Don Alfonso de Velasco.**

Corresponde al saludo dirigido á los diputados por Madinaceli y lamenta la derrota del correligionario Sr. Martínez de la Cava. Añade que se ha pagado la pereza de los que no acudieron á la defensa con la solicitud innecesario y termina diciendo que las tres actas de diputados que siempre tuvo el partido conservador en Madinaceli serían reconquistadas, en la primera contienda. En ello os prometo que hemos de poner todos nuestros esfuerzos (Aplausos nutridos).

**Don Eusebio Cacho.**

Estampó todos bajo la satisfacción del triunfo que puede enorgullecer al partido conservador. Para mí estaba descontado ese triunfo. Tenemos una cabeza aquí no estamos amorfos como en otros partidos, y contra esa cabeza iban los tiros, pero como está muy alta no llegaron á ella los tiros. Tenemos además una gran disciplina, bien puesta de manifiesto en la última contienda.

En esas condiciones y con nuestra fuerza propia teníamos que triunfar y hemos triunfado.

Luchamos por las ideas y por la prosperidad de esta tierra.

Esas son nuestras armas. (Ovación).

**D. Antonio de Marco.**

Señores: yo tengo mi opinión contraria á que después de los banquetes se sucedan los brindis. Estos suelen perturbar la digestión, pero en este acto, de gran solemnidad y de cordialidad mutua están los brindis perfectamente justificados.

Yo tengo que hacer la declaración de que la modestia debe desaparecer cuando hay que otorgar elogios justos. Esto es bien distinto de la adulación.

Tenia por mi parte la creencia de que el partido liberal conservador soriano gozaba de grandes prestigios y arraigo en la opinión, y la realidad ha venido á confirmarlas en las últimas elecciones de concejales y diputados provinciales.

Nuestra política se desenvuelve en un ambiente de tolerancia para los elementos de creencias opuestas. Además, se funda en realidades positivas, en legítimas esperanzas que encarna el indiscutible, el ilustre jefe provincial Excmo. Sr. Vizconde de Eza, que en una larga actuación ha demostrado su amor, sus abnegaciones y sus sacrificios por este país.

No os he de hacer la biografía de los di-

putados electos. Les conocemos todos. Sabemos sus merecimientos. El pueblo ha dicho: esos van á perjudicarse con la diputación y los ha llevado. (Muy bien).

Para mí representa una aberración mental inexplicable el que en esta provincia no seamos todos existas sin abdicar por ello de ideas ni de sentimientos. Desde que vió el insigne Ruiz Zorrilla no ha habido aquí, políticamente, una figura comparable á la de aquel, y esa es la del señor Vizconde de Eza.

Conste además, que yo reconozco en todos nuestros representantes la mejor buena fe y el mayor entusiasmo para defender los intereses sorianos.

Todos los partidos deben trabajar por sacar á esta tierra de su postración actual. (Grandes aplausos).

**El Sr. Vizconde de Eza.**

Al levantarse de su asiento recibe una ovación estruendosa.

Yo siento en este acto una grande, una íntima satisfacción. Se ha dicho que en nuestra reunión del verano último para la designación de nuestros candidatos habíamos lanzado un reto.

No hicimos más que un previo reconocimiento de nuestra fuerza. No soy adivino y predije el triunfo de nuestros amigos, y aquí están.

Y es que la política liberal-conservadora tiene como cualidad indispensable la disciplina y la perseverancia para cumplir con sus deberes.

Hasta nuestro D. Ramón, hombre serio y formal á carta cabal, ha faltado á su palabra. Dijo que no intervendría en más elecciones, y ya lo habeis oido, se prepara para otras nuevas.

Y es que D. Ramón encarna la característica, la estructura de nuestra colectividad. Se ha dado en la pasada lucha un ejemplo grato. Yo no he hablado al jefe, de las elecciones hasta después de verificadas.

Quería hacer gala de dos cosas: no venir personalmente á la elección, porque no hacia falta con vosotros aquí, ni demandar ningún auxilio á nuestro jefe.

Me tenéis tan mimado que sois los causantes de que yo me sienta orgulloso alguna vez.

El partido conservador provincial ha demostrado siempre que se basta y se sobra para sus triunfos.

Esto demostrará á nuestros adversarios que ganamos las batallas sin movilizar las reservas.

Soy de los que creen que en los partidos se está para aportar algo.

Cuando se tiene la conciencia de las buenas causas no hay que suplicar clemencia. Sé, además, que esto no os satisfaría, porque no hay que mendigar cuando se es una fuerza.

Por más que pese, se tiene que reconocer nuestro triunfo, y nadie puede desmentirlo. Hemos incurrido en el pecado de omisión, que es gravísimo en política, y de hoy más, es forzoso, imprescindible, que realicemos una política sana, activa, absorbente por la bondad de nuestros ideales, que intervenga en todas las luchas. ¿Qué es lo que nos ha dado siempre nuestra intervención? El triunfo y la satisfacción de cumplir con nuestro deber. Desde que se presentaron los señores Fresneda y Posada, (que ahora no está en nuestras filas) el partido conservador ha triunfado en todas las luchas.

Y triunfamos porque nosotros antepusimos á todo el cariño á esta provincia por la que es preciso hacer cuanto necesite. A este respecto yo os debo decir con toda sinceridad, que si como creis por la tremenda bondad vuestra, yo ocupase algún alto puesto (en el partido conservador sobran los hombres de grandes méritos) tened siempre por seguro que esté donde esté he de trabajar constantemente por Soria y para Soria.

Confidencialmente os puedo decir que hace tres días estuvo en mi casa el señor Dato, á quien me ligan una adhesión incondicional y una fervorosa amistad, y el Sr. Dato quiere á Soria y ha de contribuir á hacerle justicia.

De mí puedo decir que personalmente nada quiero, y que á vosotros y á esta tierra estoy obligado por afectos bien sentidos y por vínculos muy estrechos.

Si la casualidad me llevase á algún alto puesto, yo cumpliré con mis deberes para con toda la Nación pero Soria es para mí como lo ha sido hasta ahora, la primera. Contad también con que la influencia se ejerce por antigüedad, y né tal sentido mis predicamentos de hoy ya no son los de aquel joven que hace 18 años ejercía el cargo de diputado por primera vez.

Dedica cariñoso recuerdo á D. José Morales Orantes, ausente por indisposición, y dice que él como los demás candidatos han aceptado el gravamen del cargo de diputado en obsequio del partido y para servir los intereses de esta tierra.

Por eso nuestros candidatos se han impuesto á los que tanto y tan inexpertamen-

te los han combatido.

Tenemos que hacer una labor de selección, no dando calor más que á lo digno y decoroso.

No venimos á hacer política menuda, ruin, pequeña.

A pesar de la democracia aún hay clases en política como en todo.

He tenido una satisfacción en poder decir á nuestro insigne jefe Sr. Dato, refiriéndome á Soria que en Soria tiene 3 nuevos servidores.

Y el Sr. Dato sabe ahora que aquí tiene correligionarios y amigos leales y por vosotros puedo yo pensar que soy algo.

Desde el puesto más humilde yo tengo la obligación de servir á mi Rey, á mi Patria y á mi Soria.

Como los buenos soldados sé que en los sitios de honor ó se vence ó se muere.

¿Qué se ha dado por todos la nota de que esta provincia sabe quiénes están en guardia para servir.

Por eso, y nada más que para eso, se ha reunido el partido conservador, y no tiene ni tendrá más objetivo en sus actuaciones futuras.

Una ovación prolongada coronó las últimas palabras del Sr. Vizconde de Eza.

Elementos jóvenes y entusiastas de la política conservadora proyectan para este verano un acto de resonancia.

**Círculo Mercantil**

**Teatro.**

**PROGRAMA COLOSAL para esta noche: EL NIDO DEL PRINCIPAL y estreno de la preciosa zarzuela**

**LA SOMBRA DEL MOLINO**

Las funciones de hoy han sido dedicadas por la junta del Círculo y la empresa al Excmo. Sr. Vizconde de Eza, socio honorario de este casino.

**Para mañana:--En sección vermouht, el pasillo cómico titulado LA COMISARIA y estreno de la zarzuela DIANA CAZADORA**

**BARCELONA**

En virtud de las dificultades existentes para el tráfico de la línea de Filipinas los importadores y exportadores han acordado celebrar una asamblea en el hotel Palace de Madrid á fin de insistir ante los poderes públicos ponga remedio á tan difícil situación para el intercambio con Oriente.

**NOTICIAS**

**Teatro.**—Continúa actuando con gran éxito en el salón-teatro del Círculo Mercantil la compañía de zarzuela y opereta que tan acertadamente dirige el Sr. Enciso.

El sábado por la noche, con el melodrama «La cara de Dios» los artistas fueron muy ovacionados repetidas veces.

La Sra. Mora, desempeñó su papel de «Soledad» con gran arte, y los Sres. Cruzada y Enciso en el de «Ramón» y «Doroteo» estuvieron superabundantemente bien.

Moncayo hizo un «Eleuterio» superior.

Muy bien Moreno y la Sra. Dueñas. Las demás partes de la compañía no desmerecieron en el conjunto de la obra.

«Heraldo de Madrid», de ayer, dedica justos elogios á la notable compañía de que nos ocupamos.

—En el próximo número publicaremos una escena del boceto de comedia «Rayo de luna», actualmente en ensayo, cuyos autores, nuestros amigos los señores Ledesma y Cabruja, han tenido la fineza de entregarnos.

Habiendo quedado desierta la subasta para el abastecimiento de

la sociedad Círculo Mercantil, se anuncia una segunda subasta para el próximo domingo con arreglo al pliego de condiciones existente en la consejería del casino.

Se nos ruega hagamos la aclaración de que el partido liberal de Soria no ha pensado obsequiar con ningún banquete al señor Gobernador civil, ni menos tomado acuerdo sobre este particular.

**El Sr. Marichalar.**—El sábado llegó á esta capital con objeto de saludar á sus amigos, el digno diputado á Cortes por este distrito Sr. Vizconde de Eza, quien regresará mañana á Madrid.

Durante su estancia aquí el señor Marichalar ha recibido reiteradas pruebas de consideración y afecto de sus numerosos amigos y correligionarios.

**Pleito largo.**—Para decidir en definitiva el pleito de la jefatura liberal anoche salieron para Madrid el gobernador civil Sr. Lueje, todos los diputados provinciales liberales y el alcalde Sr. Sainz de Robles.

Suponemos que esos señores que tanto empeño han puesto en esa cuestión, por la que dicen que han conminado hasta con sus dimisiones, se ocuparán al mismo tiempo con el señor conde de Romanones de diferentes asuntos de interés general pendientes de resolución.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano á nuestro querido colaborador D. Gregorio Ramos Mateute.

**Enfermos.**—Nuestro querido amigo D. Santiago Peña está mejor de la pulmonía que le retiene en cama desde hace unos días.

—La bella Srta. Nieves Guisande se halla enferma de algún cuidado.

—También se hallan enfermos un niño de nuestro querido amigo D. Basilio Giménez y otro del practicante de la Beneficencia municipal D. Antonio Pérez Sevilla.

—Nuestro estimado amigo de Añud D. Félix Calavia tiene enfermo de mucha gravedad á su querido hijo Veremundo.

Como consecuencia de una caída en Serón, se halla igualmente en cama nuestro buen amigo el retirado del cuerpo de Carabineros don Ramón Laorden.

De todas veras deseamos el total restablecimiento de los pacientes.

Dejamos inéditas las «Cartas de un periodista á un político» que prometimos publicar para el señor Azpeitia, porque lo que diga este señor carece ya de importancia para nosotros y porque no tenemos por qué guardarle consideraciones que no debemos otorgarle.

Nos comunican de la Central telefónica que la cantidad de servicio telegráfico pendiente de despacho impide celebrar conferencias telefónicas por el momento.

Como no podemos esperar más decidimos tirar nuestra edición de hoy sin la acostumbrada información de última hora. Nuestros lectores sabrán perdonar esta falta que no depende de nosotros.

Hernias, Vientres, Voluminosos Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

**DOCTOR CAMPOS**  
Montera, 38, Madrid.  
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

**Se vende** una máquina de hacer calceta, sistema «Dau-bid» del número 10, de 30 centímetros. Su estado de funcionamiento completamente nuevo. Informarán en esta administración.

# "Carbonite"

[ REGISTRADO ]

Este producto dá un **50 por 100 de economía** sobre el carbón, cok, antracita, escoria.

Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy facil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.

Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

**DON MARIANO MATEOS**  
Colmenares letra L., Valladolid.

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**Pastillas J. Miró**

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS  
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente á los que tanto molesta. Están indicadas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por resaca de que sea, dando excelentes resultados en su composición para producir bienestar en nuestro organismo.  
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.  
PRECIO: Una peseta caja. - Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

# La española.

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de **INDALECIO DEL RIO**

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

# Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. - Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEBILLA Canalejas, 9.

# LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.-Fábrica de jabón y Lejía líquida

## Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.-SORIA

Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador. - Pinturas

# EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

# PEÑAGALLO

Depurativa

Antiartrítica

Antituberculosa

Pida Vd. botella de una dosis - Oriens: Montera, 20, Madrid



USTED TOMARÁ

Amigo DÉBIL

# ELIXIR CALLOL

PORQUE DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Corte y envío este VALE a CALLOL Apartado 620 BARCELONA Sírvase remitir a Don

PROSPECTO EXPLICATIVO PÍDASE EN FARMACIAS Y BROQUERÍAS

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

# ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmense surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, cañeros, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, carnes, buñías, aceitunas, almidón, confitura, tucino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro



# Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA Teléfono núm. 62.

Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto. Obras, revistas, periódicos.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

Cubiertas de chocolates.

TRABAJOS DE LUJO:

Etiquetas á varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.

"LA SORIANA" Casa de confianza. Da pensiones y alojamiento á matrimonios y pasajeros. Calle Santa Fé; 2.440.

BUENOS AIRES



Clinica-médico quirúrgica operatoria  
**Licdo. Manuel Herpando de la Cruz**  
exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. - Especialidad en cirugía general y operaciones Ginecología y partos Distocicos. - Médico oculista.

UCERO (Soria)

Todos los sábados en el Burgo de Ossa. Consultas de protección á la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres

En la imprenta de este periódico se imprimen es- quelas de funeral y recor- datorios. Tenemos un gran surti- do en esquelas corrientes y de fantasía. Si se solicita, los recor- datorios se sirven con la fotografía del finado. Talleres: Plaza de Agui- rre, 2, SORIA Teléfono, 62.